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Відтак, педагогічна культура є частиною загальнолюдської культури, яка поєднує в собі духовні і 
матеріальні цінності освіти і виховання, способи творчої педагогічної діяльності [5, 101.]. 

На важливості культурного рівня вчителя наголошував і Д. Ніколенко. В дане поняття він включав 
культуру поведінки, мови, праці, високий рівень свідомості й самосвідомості, самокритичності, вимогливості 
до себе, самооцінку. Д. Ніколенко вважав, що «найважливішою особливістю педагогічної культури є почуття 
любові до дітей. Це – основа педагогічної готовності особистості до праці вчителя … Справжній учитель 
завжди глибоко переживає процес навчання і виховання дітей, його хвилювання передаються учням і 
виховують їх. Взаємодія почуттів учителів і учнів буває ефективною тоді, коли вчитель володіє своїми 
почуттями, особливо афективними станами, настроями і пристрастями. Педагог свої почуття повинен виявляти 
цілеспрямовано, підпорядковуючи їх виховним завданням» [1, 27]. 

Формуванню педагогічної культури у майбутніх вчителів сприяють наступні умови: 
 навчально-педагогічна направленість учителя; 
 постійне накопичення психолого-педагогічних знань; 
 розвиток педагогічної рефлексії і педагогічного стилю мислення; 
 формування індивідуального стилю педагогічної діяльності; 
 вивчення вчителем досвіду колег, своїх попередників і узагальнення власного педагогічного досвіду; 
 формування потреби в професійно-педагогічному самовдосконаленні і самоосвіті [6, 154]. 
О.Рудницька визначає дві функції педагогічної культури: 
1. Самоцільова – культурний і духовний розвиток вчителя. 
2. Інструментальна – рівень фахової підготовки [3, 174]. 
Відтак, педагогічна культура вчителя – це сукупність його особистих якостей, вмінь і навичок у 

професійній діяльності, загальнокультурного розвитку. Педагогічна культура сприяє засвоєнню 
загальнокультурного досвіду людства відповідно до педагогічної професійної діяльності з врахуванням 
особистісних якостей майбутніх вчителів.  

Рівень сформованості педагогічної культури визначається ступенем сформованості її компонентів: 
педагогічних позицій, професійних знань та педагогічного мислення, професійної поведінки вчителя. Вчитель 
якому властива педагогічна культура характеризується професійним здійсненням педагогічної діяльності, 
володіє необхідними професійними якостями та уміннями, творчістю у здійсненні діяльності. Такому вчителю 
властива професійно-адаптивна поведінка, він володіє знаннями і вміннями, необхідними для здійснення 
педагогічної діяльності. 
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качественного образования. В частности, основное внимание уделено исследованию педагогической культуры 
учителей, как профессионально важной характеристике педагога. 
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КОМП’ЮТЕРНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В РЕАЛІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНИХ І НАУКОВИХ 
ПРОЕКТІВ У ПЕДАГОГІЧНИХ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 

Резюме. У публікації розглядаються проблеми використання комп’ютерних інформаційних технологій у 
навчальному процесі педагогічних університетів під час впровадження методики проектів. Пропонується 
визначати тематику проектів студентів за темами кваліфікаційних робіт, що дозволяє посилити мотивацію 
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до якісної розробки проектів та їх практичного впровадження під час педагогічної практики та у подальшій 
професійній діяльності. 

Ключові слова: комп’ютерні інформаційні технології, метод проектів, навчальний процес. 
 

1. Постановка проблеми в загальному вигляді 
Актуальною проблемою для освіти залишається підготовка педагогів до використання комп’ютерних 

інформаційних технологій у професійній діяльності, особливо це стосується педагогів гуманітарних 
спеціальностей, які вивчають лише 2–3 дисципліни, що стосуються комп’ютерної техніки та інформаційних 
технологій. В той же час є необхідність познайомити майбутніх педагогів не лише із комп’ютерними 
технологіями, але і з основними методиками та технологіями їх застосування у навчальному процесі, сучасним 
програмним забезпеченням, концепціями та програмами комп’ютеризації освіти. Широкомасштабною 
програмою з використання інформаційних технологій в навчальному процесі, з розробки та використання 
телекомунікаційних проектів є програма „Intel ® Навчання для майбутнього”. Цей метод передбачає певну 
сукупність навчально-виробничих прийомів, які дозволяють вирішити ту чи іншу проблему в результаті 
самостійних дій учнів з обов’язковою презентацією цих результатів. 

2. Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання цієї проблеми 
Метод проектів – це педагогічна технологія, яка включає в себе сукупність дослідницьких, пошукових, 

проблемних методів, творчих за самою своєю суттю [1-8]. В основі методу проектів лежить розвиток 
пізнавальних навичок учнів, умінь самостійно конструювати свої знання й орієнтуватися в інформаційному 
просторі. Тому, якщо ми говоримо про метод проектів, то маємо на увазі саме спосіб досягнення дидактичної 
мети через детальну розробку проблеми (технологію), що повинна завершитися цілком реальним, відчутним 
практичним результатом, оформленим певним способом. В основу методу проектів покладена ідея, що складає 
суть поняття «проект», його прагматична спрямованість на результат, що виходить при рішенні тієї або іншої 
практично або теоретично значимої проблеми. Цей результат можна побачити, осмислити, застосувати в 
реальній практичній діяльності. Щоб домогтися такого результату, необхідно навчити учнів та студентів 
самостійно мислити, знаходити і вирішувати проблеми, залучаючи для цієї мети знання з різних областей, 
здатність прогнозувати результати і можливі наслідки інших варіантів рішення, уміння встановлювати 
причинно-наслідкові зв’язки. Метод проектів завжди орієнтований на самостійну діяльність – індивідуальну, 
парну, групову, яку учні чи студенти виконують протягом визначеного часу. Метод проектів завжди передбачає 
рішення якоїсь проблеми. А рішення проблеми передбачає, з одного боку, використання сукупності 
різноманітних методів і засобів навчання, а з іншого боку – необхідність інтегрування знань і умінь з різних 
сфер науки, техніки, технології, творчих областей. Результати виконаних проектів повинні бути, що 
називається «відчутними»: якщо це теоретична проблема – то конкретне рішення, якщо практична – 
конкретний результат, готовий до впровадження. 

3. Формулювання цілей статті (постановка завдання) 
Науковцями (Н.В. Морзе, Т. Нанаєвою, Н.П. Дементієвським), що є авторами адаптації українського 

видання курсу програми та викладачами–тренерами виділено дві складові цієї програми: використання 
інформаційних технологій та розробку власного педагогічного проекту. Виконання в обмежений термін цих 
частин програми призводить до ускладнень та почуття невпевненості у викладачів–тренерів, що проводять ці 
заняття та студентів, що не володіли до тренінгу у достатній мірі навичками роботи з комп’ютерною технікою 
[6-8].  

Впровадження програми у ВНЗ має специфічні ускладнення. Неможливість використання більшості 
спеціальних методів та прийомів для проведення тренінгу; зменшену кількість навчальних годин; недостатність 
методичної підготовки студентів та ін.  

Метою статті є зосередження уваги на процесі реалізації програми „Intel ® Навчання для майбутнього” 
та використання можливості для активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів, підведення підсумків 
досвіду підготовки майбутніх учителів до використання цієї методики у їх подальшій роботі.  

До невирішених проблем відносимо: низьку мотивацію окремих студентів, що не бачать себе вчителями; 
недостатню практичну підготовленість студентів з педагогіки, психології та методики викладання фахових 
дисциплін. 

4. Виклад основного матеріалу дослідження 
Метод проектів виник на початку ХХ століття в американській школі, застосовувався й у вітчизняній 

дидактиці (зокрема в 20-30 роках). Вперше у вітчизняній педагогіці актуальність цієї проблеми вивчав 
А.С. Макаренко, який в результаті своєї новаторської педагогічної діяльності дійшов висновку про 
проектування особистості як суб’єкта педагогічної праці в роботі зі своїми вихованцями. Новаторські ідеї 
А.С. Макаренко реалізовано ним у трудовій колонії ім. М. Горького (1920-28, під Полтавою, з 1926 в Куряжі 
поблизу Харкова) і дитячій комуні ім. Ф. Е. Дзержинського (1927-35, в передмісті Харкова) були засуджені на 
засіданні секції соціалістичного виховання Українського НДІ педагогіки 14 березня 1928 р. 

У наш час цьому методу приділяється значна увага в багатьох країнах світу. Спочатку його називали 
методом проблем і пов’язувався він з ідеями гуманістичного напряму у філософії та освіті, розробленими 
американським філософом і педагогом Дж. Дьюї та його учнем В.Х. Кілпартиком. Дж. Дьюї пропонував 
будувати навчання на активній основі, за допомогою цілеспрямованої діяльності учня, пов’язуючи з його 
особистісною зацікавленістю саме в цьому знанні. 
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Робота за методом проектів передбачає постановку певної проблеми і наступне її розкриття, розв’язання, 
з обов’язковою наявністю ідеї та гіпотези розв’язування проблеми, чітким плануванням дій, розподілом (якщо 
розглядається групова робота) ролей, тобто наявністю завдань для кожного учасника за умов тісної взаємодії, 
відповідальності учасників проекту за свою частину роботи, регулярного обговорення проміжних кроків та 
результатів. Метод проектів є ефективним в тому випадку, коли в навчальному процесі поставлено певне 
дослідницьке, творче завдання, для розв’язування якого потрібні інтегровані знання з різних галузей, а також 
застосування дослідницьких методик (наприклад, дослідження демографічних чи економічних проблем у 
різних регіонах світу, створення серії репортажів з різних регіонів за однією з проблем, які б розкривали певну 
тему, зокрема, впливу кислотних дощів на оточуюче середовище чи розміщення різноманітних галузей 
промисловості в різних регіонах тощо). 

Не зважаючи на різну тематику проектів, можна виділити такі основні етапи і зміст проектної роботи [1]: 
 Пошуковий: визначення теми проекту, пошук та аналіз проблеми, висування гіпотези, постановка цілі, 

обговорення методів дослідження.  
 Аналітичний: аналіз вхідної інформації, пошук оптимального способу досягнення цілі проекту, 

побудова алгоритму діяльності, покрокове планування роботи.  
 Практичний: виконання запланованих кроків.  
 Презентаційний: оформлення кінцевих результатів, підготовка та проведення презентації, "захист" 

проекту.  
 Контрольний: аналіз результатів, коригування, оцінка якості проекту.  
Найбільш характерні для навчальних проектів організаційні форми робіт: 
 групове обговорення, "мозкова атака", "круглий стіл";  
 самостійна робота учнів;  
 консультації з керівником проекту;  
 консультації з експертами;  
 екскурсії;  
 лабораторна робота;  
 творчий звіт, «захист» проекту.  
Уже існує успішний досвід проведення навчальних проектів найрізноманітнішої тематичної 

спрямованості. Домінуючими в проекті можуть бути, наприклад, такі змістові аспекти [5]: 
 літературна творчість;  
 природничо-наукові дослідження;  
 екологічні;  
 мовні (лінгвістичні);  
 культурологічні (країнознавство);  
 рольово-ігрові;  
 спортивні;  
 географічні;  
 історичні;  
 музичні.  
Тематика проектів має відношення до теоретичного боку навчальної програми й є метою поглиблення 

знань окремих учнів та студентів у певній царині, аби диференціювати процес навчання. Найчастіше теми 
проектів стосуються конкретного практичного питання, що є актуальним для реального життя. Разом з тим, 
вона вимагає залучення знань учнів та студентів не лише з одного предмету, але й з різних галузей, стимулює 
систематичне творче мислення, "вмикання" навичок дослідницької роботи [2-4]. 

Рівненський державний гуманітарний університет приймає участь в реалізації програм 
„Intel ® Навчання для майбутнього”, у якій беруть участь усі студенти V курсів та магістранти. З метою 
практичного впровадження методики проектів та покращення рівня підготовки майбутніх учителів до 
використання комп’терної техніки у професійній діяльності нами впроваджено навчальний курс 
„Комп’ютерні інформаційні технології в освіті і науці”. Програма курсу адаптована до державних освітніх 
стандартів і навчальних програм Міністерства освіти і науки України з врахуванням проекту 
„Інтел®Навчання для майбутнього”. Даний курс розроблений також з метою практичної реалізації 
концепції „Державної цільової програми інтеграції науки та освіти в університетах” і покликаний подолати 
ряд недоліків організації цієї роботи: недосконалість системи підготовки магістрів, недостатній рівень 
наукових досліджень в університетах. 

Вивчення курсу сприяє поглибленню інтеграції наукової діяльності з навчальним процесом, дозволяє 
покращити підготовку магістрів на базі самостійних наукових досліджень, забезпечення участі студентів і 
магістрів  у науково-дослідних роботах. Курс розрахований на студентів і магістрантів різної фахової 
спеціалізації, що володіють хоча б початковими вміннями роботи з комп’ютером.  

Основними вимогами до використання методу проектів є: 
1. Наявність значимої в дослідницькому плані проблеми, що вимагає інтегрованого знання, 

дослідницького пошуку для її рішення.  
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2. Практична, теоретична, пізнавальна значимість передбачуваних результатів. 
3. Вміння організовувати самостійну (індивідуальну, парну, групову) діяльність учнів.  
4. Структурування змістовної частини проекту (із указівкою поетапних результатів).  
5. Використання дослідницьких методів, що передбачають визначену послідовність дій:  
– визначення проблеми і задач дослідження, що випливають з неї, (використання в ході спільного 

дослідження методу «мозкової атаки», «круглого столу»); 
– висування гіпотези їхнього рішення;  
– обговорення методів дослідження (статистичних, експериментальних, спостережень і ін.);  
– обговорення способів оформлення кінцевих результатів (презентацій, захисту, творчих звітів, 

переглядів і ін.);  
– збір, систематизація й аналіз отриманих даних;  
– підведення підсумків, оформлення результатів, їхня презентація;  
– висновки, висування нових проблем дослідження.  
Разом з вивченням цього курсу студенти мають можливість впровадити власні розробки в навчальний 

процес під час педагогічної практики. Успішне виконання науково-дослідної діяльності в рамках реалізації 
методики проектів може бути при додержанні таких умов: 

- активна участь студентів у науковій роботі протягом усього періоду навчання; 
- поступове ускладнення завдань з орієнтацією студента в напрямі його спеціальності; 
- забезпечення взаємодії в науковій роботі студентів старших і менших курсів; 
- тісний зв’язок наукової роботи з навчальною і науковою діяльністю кафедр ВНЗ. 
Реалізована в комплексі науково-дослідна робота студентів забезпечує: 
—формування наукового світогляду, оволодіння методологією і методами наукового дослідження; 
—оволодіння спеціальністю та досягнення високого професіоналізму; 
—розвиток творчого мислення та індивідуальних здібностей студентів у вирішенні практичних завдань; 
—прищеплення студентам навиків самостійної науково-дослідної роботи; 
—розвиток ініціативи, здатності застосовувати теоретичні знання в практичній роботі, залучення здібних 

студентів до розв’язання наукових проблем, що мають важливе значення для теорії і практики; 
—необхідність оновлення і вдосконалення своїх знань; 
—створення та розвиток наукових шкіл, творчих колективів, виховання резерву вчених, викладачів, 

дослідників. 
Таким чином, нами зроблено додатковий акцент на курс „Основи науково–педагогічних досліджень” та 

„Основи науково–дослідної роботи студентів”. Це дає свої позитивні результати, особливо у магістрантів. Це 
пояснюється тим, що тематику науково–дослідницьких проектів окремих студентів–дипломників та усіх 
магістрантів ми визначаємо за тематикою їх кваліфікаційних робіт. Це дозволяє уникнути автоматизму при 
створенні окремих елементів електронного портфоліо, оскільки студенти зацікавлені у тому, щоб їх потрфоліо 
не лише відповідало формальним вимогам, але і розкривало зміст їх кваліфікаційної роботи. Вони самі 
знаходять багато корисної інформації не лише для портфоліо свого проекту, але і для самої кваліфікаційної 
роботи, вчаться проводити дослідження та здійснювати обробку його результатів, будувати різні види графіків 
та діаграм. Створення публікації, презентації та веб–сайту дозволяє урізноманітнити їх кваліфікаційну роботу. 
Особливо корисним є створення презентації за темою проекту: її студенти можуть використати як при захисті 
проекту, так і при захисті кваліфікаційної роботи. 

5. Висновки з даного дослідження 
Таким чином нам вдалося значно підвищити мотивацію студентів–дипломників та магістрантів, завдяки 

поєднанню проектної та наукової діяльності за темою кваліфікаційної роботи; завдяки практичному 
моделюванню та експериментальній перевірці (під час педагогічної практики) ми підвищуємо рівень знань та 
умінь студентів з педагогіки, психології та методики викладання фахових дисциплін, оскільки більшість теорій 
та концепцій навчальної діяльності студенти вивчали теоретично, а тут вони практично реалізовують весь 
процес створення портфоліо. 

Результати виконаних проектів повинні бути матеріальні, тобто оформлені (відеофільм, альбом, 
комп’ютерна газета, альманах, доповідь і т.д.). У ході рішення якої-небудь проектної проблеми у студентів 
виникають нові проблеми та пропозиції щодо подальших досліджень, які вони зможуть реалізувати вже зі 
своїми учнями чи студентами, коли розпочнуть свою професійну діяльність.  

Що стосується програми „Intel ® Навчання для майбутнього”, то цікавим і перспективним є її 
використання для організації самостійної роботи учнів та студентів, що дозволить її урізноманітнити та 
активізувати. 
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Резюме. В публикации рассматриваются проблемы использования компьютерных информационных 

технологий в учебном процессе педагогических университетов во время внедрения методики проектов. 
Предлагается определять тематику проектов студентов за темами квалификационных работ, что 
позволяет усилить мотивацию к качественной разработке проектов и практическому внедрению во время 
педагогической практики и в дальнейшей профессиональной деятельности 

Ключевые слова: компьютерные информационные технологии, метод проектов, учебный процесс. 
 

The summary. At publication are considered problems of the using computer information technologies in 
scholastic process of pedagogical university during introducing the project methodology. It is offered define themes a 
student’s project as subjects degree work that allows to intensify motivation to qualitative development project and 
practical introducing during pedagogical practical of the persons and in it further professional activity. 

Key words: computer information technologies, project methodology, scholastic process. 
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ФОРМУВАННЯ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ПОЗИТИВНОГО СТАВЛЕННЯ ДО ПРАЦІ 
 
Резюме. У статті за результатами експериментальної роботи з’ясовуються недоліки в трудовому 

вихованні молодших школярів, на основі аналізу психолого-педагогічної літератури розкрита суть позитивного 
ставлення учнів до праці, визначаються умови ефективного формування у дітей позитивного ставлення до 
праці. 

Ключові слова: молодші школярі, трудове навчання та виховання, позитивне ставлення до праці. 
 

Здавна проблемі трудової підготовки молодого покоління приділялася значна увага. Особливо важливе 
значення трудовому вихованню молоді надавалося в радянський період. Чітко визначалися мета й завдання, а 
також система трудового виховання школярів, шляхи його вдосконалення. Був розроблений орієнтовний зміст 
трудового виховання учнів, який передбачав: 

− засвоєння знань про роль праці в житті людей, їх продуктивну діяльність і професії, розуміння 
необхідності праці на спільне благо; 

− сумлінне ставлення до праці, прагнення будь-яку роботу виконувати старанно, чітко, з бажанням і 
задоволенням; 

− вияв відповідальності, ретельності, ініціативи й творчого ставлення до праці; 
− уміння працювати в колективі, виявляти товариську взаємодопомогу, зацікавленість у ході та 

результатах праці; 
− бережливе ставлення до народного добра, шкільного майна, інструментів і матеріалів, зелених 

насаджень; 
− уміння планувати свою роботу, координувати дії, користуватися раціональними прийомами виконання 

трудових операцій, бути охайними й точними; 
− формування загальнотрудових умінь і навичок, розвиток інтересу до техніки, технічної творчості; 
− негативне ставлення до нечесності, лінощів, псування майна, недбалого використання інструментів та 

матеріалів [6]. 
Відповідно до цього змісту, писалися посібники й підручники з педагогіки, ставилися перед учителями 

основні завдання. Так, Т.А. Ільїна вважала, що трудове виховання повинно передбачати розв’язання усього 
визначеного вище комплексу завдань, включаючи формування в учнів позитивного ставлення до праці [3]. 
Приблизно такої ж думки дотримувалися Ю.К. Бабанський, С.П. Баранов, В.О. Сластьонін та ін. [4; 7]. 

Дещо спрощений підхід до завдань трудового виховання у сучасних педагогів. Так, Н.П. Волкова вважає, 
що у початковій школі «основні зусилля спрямовуються на вироблення елементарних прийомів, умінь і 
навичок ручної обробки різних матеріалів, вирощування сільськогосподарських культур, ремонту навчально-
наочного приладдя, виготовлення іграшок, різних предметів для школи» [1, 125]. Це ремісничий підхід не лише 
до трудового виховання в широкому розумінні цього слова, а й до трудового навчання молодших школярів. 

Спрощеними є мета й завдання трудового навчання молодших школярів, які визначені останньою 
програмою. 

Мета курсу, − пишеться в пояснювальній записці, − формування конструктивно-художніх і 
конструктивно-технічних умінь, які включають мовленнєву, графічну і предметно-пластичну творчість учнів. 

Важливим компонентом програми є пропедевтична профорієнтаційна робота з молодшими школярами 
на рівні ранньої профорієнтації і первинної діагностики [2, 202]. 

А чому ж ніби осторонь залишається формування в дітей позитивного ставлення до праці? Невже ця 
проблема не є важливою на сучасному етапі? Практика свідчить, що це не так, що уже в початкових класах учні 
втрачають інтерес до праці. 
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